
 
Gemeinde Neritz Das Protokoll dieser Sitzung 
Sitzung der Gemeindevertretung umfasst die Seiten  1  bis 7 
vom 12.06.2018  
im Gemeinschaftshaus, Bergstraße 41,  
in 23843 Neritz 

 

Beginn: 19:30 Uhr ________________________ 
Ende: 21:30 Uhr Steffen Mielczarek 
Unterbrechung  von -  Uhr  

bis  -  Uhr 
(Protokollführer) 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
  Gesetzl. Mitgliederzahl: 9 
Anwesend: 
 
a) stimmberechtigt: b) nicht stimmberechtigt: 
 
1. Bgm. Hauke  1. Hr. Mielczarek; LVB Amt Bad 

Oldesloe-Land,  
als Protokollführer 

2. GV'in Lienau   

3. GV Schulz   

4. GV'in Rönnfeld     

5. GV Lienau-Jöhnk     

6. GV Schmidtschek     

7. GV Stebner  es fehlen: 

8. GV Mähl  ./. 

9. GV'in Mähl     
 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 01.06.2018 auf 
Dienstag, den 12.06.2018 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. 
 
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgegeben. 
 
Die amtierende Vorsitzende stellte bei Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die 
ordnungsgemäße Einberufung Einwendungen nicht erhoben wurden. 
 
Die Gemeindevertretung war nach der Zahl der erschienenen Mitglieder – 9 – 
beschlussfähig. 
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Tagesordnung 
 
 

1) Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit, Feststellung des  
ältesten Mitglieds der Gemeindevertretung 
 

2) Erklärungen zur Bildung von Fraktionen (§ 32a GO) 

3) Wahl und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 

4) Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen 

5) Wahl und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin / des 1. stellv. Bürgermeisters 

6) Wahl und Vereidigung der 2. stellv. Bürgermeisterin / des 2. stellv. Bürgermeisters 

7) Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitglieds 

8) Wahl der Mitglieder der Ausschüsse und deren Stellvertreter/innen 
a) Finanzausschuss 
b) Bauausschuss 
c) Wegeausschuss 
d) Jugend- und Kulturausschuss 
e) Wahlprüfungsausschuss 
 

9) Wahl der Vorsitzenden der Ausschüsse und deren Stellvertreter/innen 

10) Bericht der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 

11) Vorschläge zur Schöffen- und Jugendschöffenwahl für die Amtsperiode 2019-2023  

12) Einwohnerfragestunde 

13) Bebauungsplan Nr. 3 südlich Bergstraße, nördlich B75 zwischen  

Bergstraße 5 und 23;  

hier: Aufstellungsbeschluss 
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TOP 1: Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit, Feststellung des  

ältesten Mitglieds der Gemeindevertretung 
 
Die noch amtierende Bürgermeisterin Frau Lienau eröffnet die Sitzung und stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. Sie bedankt sich bei den ausgeschiedenen Gemeindevertretern 
Herrn Lienau und Frau Eberhardt sowie bei den bürgerlichen Mitgliedern des 
Kulturausschusses Frau Knop und Frau Ringel mit einem Präsent.  
 
Es wird festgestellt, dass GV Mähl das älteste Mitglied ist. GV Mähl übernimmt die 
Sitzungsleitung.  
 
GV Stebner bedankt sich bei der Bürgermeisterin für die geleistete Arbeit und überreicht 
einen Blumenstrauß. 
 
 
TOP 2: Erklärungen zur Bildung von Fraktionen (§ 32a GO) 
 
Es liegen folgende Erklärungen zur Bildung von Fraktionen vor: 
 
ANW 
GV Hauke (Fraktionsvorsitzender) 

GV'in Lienau  

GV Schulz  

GV'in Rönnfeld  

GV Lienau-Jöhnk  

GV Schmidtschek  
 
BeN 
GV Stebner (Fraktionsvorsitzender) 

GV Mähl  

GV'in Mähl  
 
 
TOP 3: Wahl und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
 
GV Mähl bittet um Vorschläge. GV Lienau schlägt GV Hauke vor. 
Weitere Vorschläge gehen nicht ein. Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung  
 
Damit ist GV Hauke zum Bürgermeister gewählt. 
 
GV Hauke nimmt die Wahl an. GV Mähl führt die Ernennung und die Vereidigung von GV 
Hauke zum Bürgermeister durch. 
 
Bürgermeister Hauke übernimmt den Vorsitz. 
 
 
TOP 4: Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen 
 
Bürgermeister Hauke verpflichtet die Gemeindevertreter/innen per Handschlag zur 
gewissenhaften Erfüllung ihrer Aufgaben. 
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TOP 5: Wahl und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin / des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
Bgm. Hauke schlägt GV Stebner vor. Weitere Vorschläge werden nicht abgegeben. 
Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
Damit ist GV Stebner zum 1. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. GV Stebner nimmt die 
Wahl an. Bgm. Hauke führt die Ernennung und die Vereidigung des GV Stebner zum  
1. stellvertretenden Bürgermeister durch. 
 
 
TOP 6: Wahl und Vereidigung der 2. stellv. Bürgermeisterin / des 2. stellv. Bürgermeisters 
 
GV Schmidtschek schlägt GV'in Lienau vor. Weitere Vorschläge werden nicht abgegeben. 
Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
Damit ist GV'in Lienau zur 2. stellvertretenden Bürgermeisterin gewählt. GV‘in Lienau nimmt 
die Wahl an. Bgm. Hauke führt die Ernennung und die Vereidigung der GV‘in Lienau zur  
2. stellvertretenden Bürgermeisterin durch. 
 
 
TOP 7: Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitglieds 

 
Bgm. Hauke schlägt GV'in Lienau vor. Weitere Vorschläge werden nicht abgegeben. 
Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
 
TOP 8: Wahl der Mitglieder der Ausschüsse und deren Stellvertreter/innen 

a) Finanzausschuss 
b) Bauausschuss 
c) Wegeausschuss 
d) Jugend- und Kulturausschuss 
e) Wahlprüfungsausschuss  

 
Bgm. Hauke berichtet, dass sich die Fraktionen im Vorwege über die Ausschussbesetzung 
geeinigt haben. Die Anwesenden sind sich darüber einig, über die Vorschläge „en bloc“ 
abzustimmen. Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Es werden folgende Vorschläge abgegeben: 
 
a) Finanzausschuss 
GV Lienau-Jöhnk ANW 
GV Schmidtschek ANW 
GV'in Mähl BeN 
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noch zu TOP 8): 
 
b) Bauausschuss 
GV Lienau-Jöhnk ANW 
GV Schmidtschek ANW 
GV Stebner BeN 
 
c) Wegeausschuss 
GV'in Lienau ANW 
GV Schulz ANW 
GV Mähl BeN 
 
d) Jugend- und Kulturausschuss 
GV'in Lienau ANW 
GV'in Rönnfeld ANW 
GV Mähl BeN 
Frau Vait, Carmen bürgerliches Mitglied 
Frau Martinsen, Petra bürgerliches Mitglied  
 
e) Wahlprüfungsausschuss 
GV Schulz ANW 
GV'in Rönnfeld ANW 
GV'in Mähl BeN 
 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 
 
Stellvertreter wurden nicht gewählt. 
 
Im Abschluss verpflichtet Bürgermeister Hauke die bürgerlichen Mitglieder Frau Vait und 
Frau Martinsen per Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Aufgaben. 
 
 
TOP 9: Wahl der Vorsitzenden der Ausschüsse und deren Stellvertreter/innen 
 
Bgm. Hauke berichtet, dass die Fraktionen sich im Vorwege über die Ausschussvorsitzenden 
geeinigt haben. Auf die Wahl von Stellvertretern wird verzichtet. Über die Vorschläge soll  
„en bloc“ abgestimmt werden. Geheime Wahl wird nicht beantragt.  
 
Folgende Ausschussvorsitzende werden vorgeschlagen: 
 
a) Finanzausschuss: GV Lienau-Jöhnk 
b) Bauausschuss: GV Stebner 
c) Wegeausschuss: GV Schulz 
d) Jugend- und Kulturausschuss: GV'in Rönnfeld 
 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 
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TOP 10: Bericht des Bürgermeisters 
 
a) Der Bürgermeister fragt an, wer aus der GV eine aktuelle Ausgabe der 

Gemeindeordnung haben möchte. Es werden 7 Exemplare angemeldet. 
b) Der Bürgermeister berichtet, dass er für das Dorffest die Anmeldung bei der GEMA 

veranlassen wird. 
c) Der Bürgermeister stellt sich kurz vor und berichtet über die Beweggründe für sein 

ehrenamtliches Engagement. Er sieht seine Schwerpunkte im Bereich 
Baulandausweisung, Kindergartenplätze, Wasserversorgung und Verkehrssicherheit.  

 
 
TOP 11: Vorschläge zur Schöffen- und Jugendschöffenwahl für die Amtsperiode 2019-2023 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt eine Beschlussvorlage der Amtsverwaltung vor, welche 
der Urschrift des Protokolls als Anlage beigefügt ist. 
 
Nach kurzer Beratung ergeht folgender Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt dem Amtsgericht A hrensburg folgende Personen 
für die Wahl als Schöffen in den Geschäftsjahren 20 19-2023 vorzuschlagen: 
 
Herr Wolfgang Kühn 
 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 
 
 
TOP 12: Einwohnerfragestunde 
 
a) Eine Einwohnerin bittet darum, dass alle Neritzer Bürger angeschrieben werden, dass 

man sich an die Geschwindigkeitsbegrenzung von 30 km/h halten möge.  
b) Eine Einwohnerin bittet darum, dass alle Neritzer Hundehalter angeschrieben werden, 

dass diese die Hinterlassenschaften ihres Tieres entfernen sollen.  
c) Eine Einwohnerin fragt an, weshalb nicht auch die Brücke über die B 75 durch die Firma 

Schepke gereinigt wurde. Aus der GV wird angemerkt, dass eine Reinigung nicht erfolgt 
ist, da es sich hier um keine Gemeindestraße handelt.  

d) Ein Einwohner erkundigt sich, ob die Gemeinde bei der künftigen WM ein public viewing 
durchführen wird. Seitens der Gemeindevertretung wird berichtet, dass hier sicherlich auf 
privater Ebene eine Möglichkeit geschaffen wird. Die Gemeinde selbst wird dies nicht 
durchführen.  

 
 
TOP 13:  Bebauungsplan Nr. 3 südlich Bergstraße, nördlich B75 zwischen Bergstraße 5 

und 23;  
hier: Aufstellungsbeschluss 

 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt eine Beschlussvorlage vor, welche der Urschrift des 
Protokolls als Anlage beigefügt ist.  
GV Stebner erläutert den Sachverhalt.  
 
Aus dem Publikum merkt Herr Dabelstein an, dass die Gemeindevertretung im Jahr 2002 
bereits diesen Aufstellungsbeschluss gefasst hat. Insofern stellt sich die Frage nach der 
Notwendigkeit.  
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noch zu TOP 13): 
 
 
Anmerkung der Verwaltung:  
Die Gemeindevertretung hat am 30.04.2006 unter TOP 6 die besagten Beschlüsse 
aufgehoben.  
 
Nach kurzer Beratung ergeht folgender Beschluss:  
 
1. Für das Gebiet: 
 

Nördlich der B 75, südlich der Bergstraße, zwischen  Bergstraße 5 und 23  (siehe 
Übersichtsplan) wird ein B-Plan aufgestellt.  
 
Es werden folgende Planungsziele verfolgt: 
• Ausweisung eines Mischgebietes für den örtlichen Bedarf 

 
2. Der Aufstellungsbeschluss ist ortsüblich bekannt  zu machen (§ 2 Abs. 1 Satz 2 

BauGB). 
 
3. Mit der Ausarbeitung des Planentwurfes und mit d er Beteiligung der 

Öffentlichkeit, der Behörden und sonstigen Träger ö ffentlicher Belange soll das 
Planlabor Stolzenberg in Lübeck beauftragt werden. 

 
4. Die frühzeitige Unterrichtung der Behörden und s onstigen Träger der öffentlichen 

Belange und die Aufforderung zur Äußerung auch im H inblick auf den 
erforderlichen Umfang und Detaillierungsgrad der Um weltprüfung (§ 4 Abs. 1 
BauGB) soll schriftlich erfolgen. 

 
5. Die frühzeitige Unterrichtung der Öffentlichkeit  mit der Erörterung über die 

allgemeinen Ziele und Zwecke der Planung nach § 3 A bs. 1 Satz 1 BauGB soll 
durch Aushang erfolgen. 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
Gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreterinnen/Gemei ndevertreter: 9; 
davon anwesend: 9 
Ja-Stimmen: 9; Nein-Stimmen: 0; Stimmenthaltungen: 0 
 
Bemerkung: 
 
Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreterinnen/Gemeindevertreter von der 
Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
 
Die Sitzung wird um 21:30 Uhr geschlossen.  
 
 
 
 
 
 
 
      Bürgermeister      Protokollführer 


